

**Выступление министра труда и  
социальных вопросов Республики  
Армения  
господина Агвана Варданяна**

**Женева, 15 января 2004 год**

Господин Председатель,  
Уважаемые члены Комитета,  
Дамы и господа,

Республика Армения представляет вниманию Комитета свой второй периодический доклад, написанный в соответствии со статьей 44-ой Конвенции ООН о правах ребенка. Предлагаемый Вашему вниманию доклад подготовлен с учетом Заключительных замечаний Комитета по правам ребенка, в том числе рекомендаций о подготовке доклада в соответствии с разработанными Комитетом руководящими принципами.

В ходе подготовки доклада Республика Армения обратилась за консультативной помощью в Комитет по правам ребенка, который совместно с ЮНИСЕФ и Министерством иностранных дел Республики Армения организовал семинар для членов межведомственной комиссии по подготовке доклада.

Господин Председатель,

Республика Армения в течение всего подотчетного периода старалась продолжить усилия по обеспечению полного соответствия своего законодательства Конвенции. Вот почему в докладе особое внимание уделяется представлению законодательной основы, касающейся защиты прав детей, в том числе социальной. В конце 2003 году Республика Армения ратифицировала Пересмотренную Европейскую Социальную Хартию.

Анализ сложившейся ситуации утверждает необходимость поддержки семей, находящихся в кризисной ситуации. Отсюда-увеличение суммы социального Семейного пособия и повышение его адресности. В государственной социальной политике первостепенное значение придается целевым программам поддержки семей, имеющих детей, поддержке сирот, в том числе социальных. В 2003 году получали пособие около 225.000 детей.

В 2002-2003-ем Министерство Труда и социальных вопросов создало банк информационных данных:

- по детям, находящимся в детских попечительских учреждениях и их семьям,
- детям, подлежащим усыновлению, потенциальным усыновителям и усыновленным,
- детям, занимающимся бродяжничеством,
- по инвалидности.

Министерство ведет политику разгрузки детских попечительских учреждений и последующего возвращения детей в семью ( биологическую, приемную, семью усыновителей).

Можно с достоверностью утверждать, что усыновление в Армении осуществляется исключительно в интересах ребенка и в соответствии с Кодексом РА “О браке и семье”.

В 2003-ем году была разработана и утверждена программа ”Государственной поддержки выпускников детских попечительских учреждений” в результате чего 55 выпускников были обеспечены жильем, образовательными стипендиями и бесплатной юридической и медицинской помощью.

В 2003-ем году была утверждена государственная стратегическая программа по реформированию детских попечительских учреждений.

Одной из сложных проблем, нуждающейся в неотложном решении, является проблема детей-инвалидов, детей с умственными и физическими пороками развития. За последние годы подготовлен ряд важных документов, направленных на поддержку семей и защиту таких детей.

Следует отметить, что в государственной бюджетной политике на 2004-ый год в качестве приоритетных выделены образование, здравоохранение и социальная сферы.

В 2003 году правительством Армении принята долгосрочная Стратегическая программа по преодолению бедности. В документе приводятся основные направления госполитики до 2015 года. Он охватывает не только экономическую политику, но и реформы в сферах образования, здравоохранения, культуры. Все дополнительные доходы от налогов будут направлены на финансирование этих сфер.

Господин Председатель,

За период независимости в Армении возникли и действуют многочисленные неправительственные организации, занимающиеся защитой прав детей. Эти организации занимаются просветительской деятельностью, оказывают большое влияние на формирование общественного мнения, а также на государственную политику. Неправительственные организации были включены в состав составляющей доклад межведомственной комиссии.

Несмотря на активный процесс создания в стране неправительственных организаций и оказанию помощи отдельным социально незащищенным категориям населения, национальная система государственных учреждений и

неправительственных организаций по защите прав человека нуждается в дальнейшем совершенствовании и развитии. Вот почему Армения одной из первоочередных задач считала принятие Закона о защитнике прав человека (Омбудсмене). Закон вступил в силу 1-го января 2004-го года. Примечателен тот факт, что первые публичные слушания данного закона были организованы Министерством иностранных дел Республики Армения совместно с Детским фондом ООН и были посвящены обсуждению положений закона, связанных с защитой прав детей.

Господин Председатель,

При поддержке Детского фонда ООН в Армении были разработаны и осуществлены различные целевые программы, направленные на улучшение состояния здоровья детей, решение проблем социальной сферы, образования и законодательства.

В результате осуществления этих программ в Армении отмечается прогресс по отдельным задачам, хотя все еще существуют определенные проблемы в областях здравоохранения, образования и социальной сферы. Сегодня почти 50% детей Армении живет в семьях, находящихся за чертой бедности, более 11 тысяч детей живут во временных жилищах, а количество детей в семьях беженцев достигает 16 тысяч.

Хотя показатель детской смертности за последние 10 лет значительно снизился, однако он превосходит средний уровень европейских стран.

Несмотря на трудности переходного периода Армения претворяет в жизнь положения итогового документа Специальной сессии ООН - Мир, созданный для детей. В частности, было принято Постановление Правительства "Об объявлении в Республике Армения 2001-го года Годом ребенка и разработке национальной программы по защите прав ребенка".

Национальная программа по защите прав детей Республики Армения устанавливает долгосрочные цели, она рассчитана на период с 2004 по 2015-ые годы, намечает основные стратегии достижения этих целей, определяет наличие институциональных механизмов и распределяет обязанности.

Национальная программа вобрала в себя наиболее неотложные проблемы и задачи, стоящие перед детьми и семьями в переходный период – создание прочной законодательной базы, обеспечение реального исполнения законов с помощью непрерывных усилий по контролю и осуществлению, признание ключевой роли семьи, перестройки существующей системы оказания помощи детям с физическими и умственными недостатками и детям из неблагополучных семей, переустройство системы дошкольного воспитания и т.д.

В конце декабря 2003-го года Национальная программа Республики Армения по защите прав детей была одобрена Правительством.

Считаем необходимым особо подчеркнуть достигнутый прогресс по обеспечению осведомленности о Конвенции среди широкой общественности,

включая детей и специалистов, работающих с детьми. Начиная с 2001-го года в качестве обязательного предмета в школьную программу включено преподавание “Прав человека”. В учебник включены разделы, касающиеся основ Конвенции о правах ребенка, кроме того Конвенция была опубликована и распространена.

Господин Председатель,

25-го марта 2003-го года Армения ратифицировала конвенцию ООН “Против транснациональной организованной преступности”, а также дополнительный Протокол “О предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее”. Согласно новому Уголовному кодексу торговля людьми стала уголовно преследуемой и выделена отдельной статьей. Была основана межведомственная комиссия, целью которой является предотвращение нелегального перевоза людей из Республики Армения с целью их эксплуатации. В результате почти двухлетней работы была разработана Национальная программа действий по борьбе с траффингом.

Господин Председатель,

Не менее важным событием, направленным на защиту прав детей, явилось подписание Республикой Армения в сентябре 2003-го года двух протоколов к конвенции ООН о правах ребенка. Это – Факультативный протокол к конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии и Факультативный протокол к конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах.

В 2003-ем году Армения отменила смертную казнь. Новый Уголовный кодекс предусматривает полную отмену смертной казни и замену ее на пожизненное тюремное заключение.

Важное значение имеют также поправки к закону РА “О правах ребенка”, принятые в 2002-2003 годах.

Уважаемый господин Председатель,

В заключении хочу выразить надежду на конструктивный диалог между делегацией и уважаемыми членами Комитета в течение сегодняшней дискуссии.

Благодарю за внимание.